第六讲：分数四则混合运算

一、本周学习目标：

1、理解并掌握分数四则混合运算的运算顺序，并能正确进行分数四则混合运算。

2、了解整数运算定律对分数同样适用，并能运用运算定律进行有关分数的简单运算。

3、在运用已有知识和经验进行分数四则混合运算的过程中，进一步体会数学知识之间的内在联系，体会数学知识与方法在解决问题中的价值，获得成功的体验与乐趣，提高数学学习的兴趣和学好数学的信心。
二、考点分析：
1、分数四则混合运算运算的顺序，与我们已经学过的整数四则混合运算顺序相同。
2、整数运算定律和性质同样适用于分数四则混合运算。

三、典型例题
例1、（重点展示）计算。
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分析与解：分数四则混合运算的顺序，与我们已经学过的整数四则混合运算的顺序相同。在计算过程中，能简便计算的要简便计算。前一题按照四则运算的计算顺序进行计算。先算小括号里面的，最后算除法；后一题先算乘法，一个数连续减去两个数等于减去这两个数的和。
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点评：计算的过程中只要按照计算顺序认真计算就可以了。要注意在计算的过程中，分数加、减法和分数乘除法差异较大，必须分清什么时候需要通分，什么时候需要直接约分。

例2、（误点诊所）计算。
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错误解法：
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分析与解：这里只有乘除法，按照学过的乘除混合运算的计算方法，先把除法转化为乘法，再去计算。
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点评：在使用运算定律和运算规律使四则运算进行简便运算时，要注意正确使用运算定律，像例题中的错误解法就是错误地使用了乘法分配律。
例3、（难点突破）有一只长颈鹿高
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米，比一头大象高的
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米，这头大象高多少米？
分析与解：“比一头大象高的
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米”是把一头大象的高度看作单位“1”，一头大象的高度不知道，设为ⅹ。

     解：设这头大象高ⅹ米。
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答：这头大象高
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米。

点评：比一个数的几分之几多（少）几，有时列方程解，有时用算术方法解；如果单位“1”已经知道，就用算术方法`，如果单位“1”不知道，就设单位“1”为ⅹ，列方程解。
例4、（考点透视）在〇里填上适当的分数。
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分析与解：在〇里填上适当的分数，就是把〇里的数看作未知数ⅹ，然后用解方程的方法去做。
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点评：象这类题目，表面上是在括号里填上适当的数，实际上就是解方程，在解这一类题目，一定要认真计算。

【模拟试题】

一、基础巩固题

1、直接写出得数。
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2、先说出下列各题的运算顺序，再计算。
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3、计算

（1）
[image: image90.wmf]5

9

×
[image: image91.wmf]3

2

+
[image: image92.wmf]5

4

÷
[image: image93.wmf]7

8

            （2） [1×（1 - 
[image: image94.wmf]3

2

）]÷
[image: image95.wmf]3

1

   

（3）
[image: image96.wmf]3

2

×[（
[image: image97.wmf]4

3

 - 
[image: image98.wmf]6

1

）÷
[image: image99.wmf]5

1

]    （4）
[image: image100.wmf]5

6

÷（3 - 
[image: image101.wmf]5

6

）+ 
[image: image102.wmf]4

11


（5）
[image: image103.wmf]2

7

÷
[image: image104.wmf]7

2

- 5 ÷
[image: image105.wmf]2

1

           （6）[
[image: image106.wmf]5

16

-（
[image: image107.wmf]4

3

 + 
[image: image108.wmf]2

3

）] ×
[image: image109.wmf]9

10


4、用简便方法计算下面各题。
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5、一列客车
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小时行了26千米，一列货车
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小时行了75千米。客车比火车平均每小时快多少千米？
二、思维拓展题

6、下列各题怎样算简便就怎样算。
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7、一个梯形的上底是
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米。它的面积是多少平方米？
三、自主探索题

8、自然数中，最大的两位数减去最小的一位数，再乘
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，得多少？
9、要使等式“（16×〇- 〇÷
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）×3 = 51”成立，方格代表几？（“〇”表示同一个数。）
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